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Funzioni implicite - studi locali

1. Sia F (x, y, z) = ex−y+z − cos(x+y+ z). Verificare che in un intorno di (0, 0, 0) l’equazione
F (x, y, z) = 0 individua un’unica funzione z = f(x, y) di classe C∞. Calcolare il piano
tangente al grafico di f in (0, 0, 0). Determinare poi lo sviluppo di Taylor di f(x, y) con
resto secondo Peano centrato nell’origine, al 3◦ ordine.

2. Sia dato il sistema 
x2 + y2 = 4

4x2 − 3y2 + z = 0

Si mostri che tale sistema definisce due (e solo due) funzioni del tipo y = f1(x) e z =
f2(x) in un intorno del punto (0, 2, 12). Detta f(x) = (f1(x), f2(x)), calcolare la matrice
Jacobiana di f in x = 0.

3. (Settembre 2016) Sia G : R5 → R2 definita come

G(u, v, x, y, z) =
(
ux2 − yz2 + v cos y;xey + vz − cosu

)
e sia A =

{
(u, v, x, y, z) ∈ R5 : G(u, v, x, y, z) = (1; 2)

}
.

(a) Verificare che, localmente nel punto P (0, 1, 2, 0, 1) l’insieme A è rappresentabile come
grafico di un’opportuna funzione (u, v) = φ(x, y, z).

(b) Scrivere lo sviluppo di Taylor di φ, in (2, 0, 1), arrestato al I ordine.

Diffeomorfismi

4. Sia Ω =
{
(x, y) ∈ R2 : x > 0, y > 0

}
e sia f : Ω → R2 definita come segue

f(x, y) =
(
ex+y, log x− log y

)
(a) f è un diffeomorfismo locale, ∀ (x0, y0) ∈ Ω?

(b) f è un diffeomorfismo globale di Ω su f(Ω)?



Massimi e minimi vincolati

5. Determinare gli estremanti assoluti della funzione

f(x, y) = 2x2 + y2 − x

vincolata, rispettivamente, agli insiemi

A =
{
(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 1

}
e B =

{
(x, y) ∈ R2 : |x| ≤ 1, |y| ≤ 1

}


